

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Trinidad de la Sota y Cagigal

(VIUDA DE RUANO)

que murió en Santander el 8 de marzo de 1917

R. I. P.

Todas las misas que se celebren, mañana sábado, en las iglesias de los PP. Jesuitas y de Santa Lucía, en esta ciudad, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijos, nietos, hermanas y demás parientes,

Ruegan que se la encomiende a Dios.

SANTORAL

Día 8.—Viernes.—San Cirilo, San Urbano, San Juan de Dios, abogado de la locura, San Julián y San Félix.

CARLOS M. CONACHY

DENTISTA

Calle de Castelar, número 4

Momentos críticos

Los momentos actuales son de una gravedad que fácilmente se alcanzará a todos nuestros lectores. Están ocurriendo cosas que tendrán indudablemente una gran repercusión en el porvenir. Cualquier insurrección, cualquier violencia o apasionamiento equivale hoy a un delito de lesa patria.

LOS CONVENIOS COMERCIALES

La firma de convenios comerciales con Francia y los Estados Unidos ha sido comentada de distintos modos, dando lugar a la exposición de los más diversos criterios.

Versos del mar y de los viajes

FAVORAMA EXTRA JERO

Estas primeras cosas, estas gentes, que en el muelle nos dan la bienvenida, en la memoria quedarán presentes a lo largo de toda nuestra vida.

En la Presidencia

Después de despachar en Palacio y asistir a la recepción del nuevo embajador de Suiza, el jefe del Gobierno se trasladó a su despacho de la Presidencia, donde recibió a los periodistas, según costumbre.

En Gobernación

Al recibir hoy el ministro de la Gobernación a los periodistas, recayó la conversación sobre la dimisión del ministro de Marina como consecuencia del acuerdo recaído en el Consejo de ayer sobre las reformas militares.

En el Ministerio de Guerra

El ministro de Guerra no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas estos últimos días porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional, le imponían el silencio; pero ya es innegable recoger los nobles y legítimos deseos de los elementos militares que llevan a una prueba más su lealtad, disciplina y prudencia hicieron llegar al ministro su protesta contra las inexcusables injurias que el señor Sánchez de Toca se permitió dirigirles con motivo de la brillante fiesta militar organizada por los alumnos de la Academia General.

ga; que la mayor parte de los automóviles están encerrados en los garajes, por falta de gasolina; que han sido suprimidos muchos trenes por falta de carbón, y tantas otras cosas que nadie ignora.

Con los convenios comerciales se trata de evitar, en parte al menos, estos transformos. Falta saber si se ha procedido con acierto al negociarlos y hasta cabría discutir si debió tratarse con tal nación o con tal otra; pero siempre tendremos el derecho de sostener en toda verdad ante los países que pudieran pensar en un agravio o en una parcialidad por nuestra parte, en una violación en suma de nuestra neutralidad; que a esos convenios o a otros que pudieran firmarse no fuimos libremente, sino coaccionados por las necesidades del momento, que planteaban una cuestión de vida o muerte para la vida nacional.

Y habrán de reconocer la lealtad con que España trató de cumplir su promesa de abstenerse en la contienda de las naciones, porque son los mismos españoles los primeros en dar la voz de alarma cuando, inicia algo que pueda poner en peligro nuestra neutralidad.

En la Presidencia

(Por teléfono.)

Después de despachar en Palacio y asistir a la recepción del nuevo embajador de Suiza, el jefe del Gobierno se trasladó a su despacho de la Presidencia, donde recibió a los periodistas, según costumbre.

Empizó manifestándoles que la entrega de credenciales del nuevo representante de Suiza se había verificado con arreglo al ceremonial en costumbre, pasando el nuevo embajador a cumplimentar después de la ceremonia a las Reinas y haciendo también la visita oficial al Ministerio de Estado.

Interrogado luego el presidente del Consejo si era oficial ya la dimisión del ministro de Marina, el señor García Prieto dijo que la verdad de lo ocurrido era lo siguiente: El señor Jimeno, después de votar ayer en el Consejo de ministros con todos nosotros, anunció que se proponía ir a ver al conde de Romanones para decirle que había votado como estimaba que lo aconsejaban las circunstancias, y ponía la carta en su disposición.

El texto de la carta se desprende claramente que aunque el citado anarquista recibió de la embajada alemana la cantidad de 100 pesetas para la impresión de una hoja, dicho anarquista no ha mantenido con la Embajada las relaciones que dice en aquella ha tenido otra clase de trato que el indicado.

En Gobernación

(Por teléfono.)

Al recibir hoy el ministro de la Gobernación a los periodistas, recayó la conversación sobre la dimisión del ministro de Marina como consecuencia del acuerdo recaído en el Consejo de ayer sobre las reformas militares.

En el Ministerio de Guerra

El ministro de Guerra no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas estos últimos días porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional, le imponían el silencio; pero ya es innegable recoger los nobles y legítimos deseos de los elementos militares que llevan a una prueba más su lealtad, disciplina y prudencia hicieron llegar al ministro su protesta contra las inexcusables injurias que el señor Sánchez de Toca se permitió dirigirles con motivo de la brillante fiesta militar organizada por los alumnos de la Academia General.

En el Ministerio de Marina

El ministro de Marina se ha suspendido en Palacio el Consejo que, como todos los jueves, debía haber presidido el Rey.

En el Ministerio de Justicia

El ministro de Justicia no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas estos últimos días porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional, le imponían el silencio; pero ya es innegable recoger los nobles y legítimos deseos de los elementos militares que llevan a una prueba más su lealtad, disciplina y prudencia hicieron llegar al ministro su protesta contra las inexcusables injurias que el señor Sánchez de Toca se permitió dirigirles con motivo de la brillante fiesta militar organizada por los alumnos de la Academia General.

En el Ministerio de Fomento

El ministro de Fomento no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas estos últimos días porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional, le imponían el silencio; pero ya es innegable recoger los nobles y legítimos deseos de los elementos militares que llevan a una prueba más su lealtad, disciplina y prudencia hicieron llegar al ministro su protesta contra las inexcusables injurias que el señor Sánchez de Toca se permitió dirigirles con motivo de la brillante fiesta militar organizada por los alumnos de la Academia General.

En el Ministerio de Hacienda

El ministro de Hacienda no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas estos últimos días porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional, le imponían el silencio; pero ya es innegable recoger los nobles y legítimos deseos de los elementos militares que llevan a una prueba más su lealtad, disciplina y prudencia hicieron llegar al ministro su protesta contra las inexcusables injurias que el señor Sánchez de Toca se permitió dirigirles con motivo de la brillante fiesta militar organizada por los alumnos de la Academia General.

En el Ministerio de Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas estos últimos días porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional, le imponían el silencio; pero ya es innegable recoger los nobles y legítimos deseos de los elementos militares que llevan a una prueba más su lealtad, disciplina y prudencia hicieron llegar al ministro su protesta contra las inexcusables injurias que el señor Sánchez de Toca se permitió dirigirles con motivo de la brillante fiesta militar organizada por los alumnos de la Academia General.

Con motivo de haber cedido las concesiones de terrenos cedidos por el señor gobernador para la instalación temporal de pequeños talleres de construcción de embarcaciones, se presentan nuevas solicitudes por los señores don Tomás Abascal, don Marcelino San Miguel y los señores Corcho y Hijos, que son favorablemente informadas por la Dirección facultativa, y se acuerda enviárselas a la Dirección general.

El señor Huidobro informa a la Junta que por efecto de la elevación en el precio del carbón, un solo barco de los que han estado en el dique seco de cañera han proporcionado a la Junta una pérdida en cuatro días de 480 pesetas solo en lo que se refiere al gasto del carbón, por lo que propone que en lo sucesivo la diferencia de precio del combustible sea pagada por el armador, además de las tarifas establecidas.

El señor Pereda pregunta en qué estado se encuentran los proyectos que se enviaron a la Superioridad para su aprobación en el mes de noviembre último, y el señor Huidobro le contesta que todavía no se ha aprobado ninguno.

También el señor Pereda pide noticias del proyecto para la construcción de la caseta para pasajeros, y el señor Huidobro dice que el proyecto está terminado por completo, pero que no se había decidido a traerla a la Junta porque, dados los precios actuales, resulta enormemente caro, cerca de 224.000 pesetas, pero que si la Junta lo desea, lo presentará en la próxima sesión.

El señor Pereda propone que se haga un nuevo tanteo de presupuesto, aplicando los precios de tasa para ver lo que resulta; así se acuerda.

El presidente pide autorización para vender en subasta algunas existencias de madera vieja, pero el señor García dice que se haga una prueba para ver si puede aprovecharse, mezclada con carbón, como combustible en las calderas del dique; así se acuerda.

Se concede autorización al señor presidente para que sea trasladada una caseta de los carabineros en el muelle de Matadero.

El señor González hace algunas observaciones relacionadas con la forma de llevar a cabo las obras de los muelles y la vertedura de las arenas fuera del puerto, a las que contesta el señor ingeniero.

No ha habido tales tratos

(Por teléfono.)

El periódico "El Sol" y otros publican hoy una carta del embajador alemán, príncipe de Ratibor, en la que niega las afirmaciones hechas por el anarquista Pascual y que ha publicado el periódico citado.

Del texto de la carta se desprende claramente que aunque el citado anarquista recibió de la embajada alemana la cantidad de 100 pesetas para la impresión de una hoja, dicho anarquista no ha mantenido con la Embajada las relaciones que dice en aquella ha tenido otra clase de trato que el indicado.

El citado embajador se felicita en dicha carta de que el director de "El Sol" haya entregado los documentos al Gobierno español, pues así habrá lugar a que se pongan las cosas en claro y desenmascaren a los enemigos de la Embajada, que han hecho al referido diario objeto de una burda mixtificación.

FIRMA REGIA

(Por teléfono.)

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Guerra.—Nombrando consejero togado del Supremo de Guerra y Marina al general don Eladio Milla.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada señores Capdevila y Sepa. Destinando a los coroneles de Infantería don Ricardo Hidalgo y don Fernando Ruiz para el mando del regimiento de la Constitución y la Zona de Reclutamiento de Segovia, respectivamente. Idem al teniente coronel señor Arenas, para el mando del batallón de Cazadores de Fuerte Ventura.

Las reformas militares

Dimite el Gobierno con carácter irrevocable

(Por teléfono.)

Ayer tarde recibimos un telefonema urgente de nuestro corresponsal que, como de costumbre, expusimos en los aparatos de "La Parisien".

El telefonema decía así: Jimeno, amigo. El señor Jimeno ha presentado la dimisión.

Con este motivo se ha suspendido el Consejo en Palacio.

Las reformas militares

Terminado el Consejo que anoche celebraron los ministros, el de la Guerra se encerró en su despacho acompañado del subsecretario y de los jefes de Sección del Ministerio.

Esto dio lugar a que en los Circulos y corrillos políticos se hicieran, al saberse, los más variados comentarios.

No faltó quien opinaba que el señor La Cierva había tenido un disgusto con sus compañeros de Gabinete y estaba recogiendo sus documentos para separarse del Gobierno por haber presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Sin embargo esa opinión quedó totalmente desvirtuada cuando se supo más tarde que el señor La Cierva recibió la visita de numerosos amigos suyos, que acudieron al Ministerio a conocer el resultado del Consejo, en la parte que afecta a las reformas militares.

Después de comunicar el resultado a sus amigos, el señor La Cierva hizo grandes elogios de los señores Dato y Maura, por la excelente acogida que ambos prestaron el día de ayer a las gestiones que realizó.

El señor Jimeno presenta la dimisión

Como consecuencia del acuerdo que recayó en el Consejo de ayer acerca del proyecto de reformas militares, el ministro de Marina señor Jimeno, ha hecho entrega de su dimisión al jefe del Gobierno, de acuerdo con la actitud observada por el conde de Romanones con relación a dicho proyecto.

A causa de esta dimisión, se ha suspendido en Palacio el Consejo que, como todos los jueves, debía haber presidido el Rey.

Se cree que también dimitirán los políticos romanonistas que desempeñan altos cargos y los gobernadores civiles afectos al conde de Romanones.

Por qué no coincidió el señor Dato con Romanones

Se sabe que el señor Dato no coincidió con el criterio que sustentaba el conde Romanones, en lo que afecta a las reformas militares.

El señor Dato entiende que si las citadas reformas las exige la defensa nacional, el Gobierno es el solo llamado a resolver en asunto de tanta trascendencia.

Por la que respecta al señor Maura, se dice que justifica la implantación de las reformas por las circunstancias anormales en que se desenvuelve la política española desde el mes de julio del pasado año.

La opinión de don Melquiades

Melquiades Alvarez, el diputado recientemente derrotado por sus mismos paisanos, ha emitido también su opinión en el asunto de las reformas militares.

cedió así por sus antecedentes personales y de partido.

Los periodistas le preguntaron si en la conferencia que esta tarde celebraría con el señor García Prieto se llegaría a un acuerdo, se mostró pesimista.

Por la tarde desfilaron por el domicilio del conde de Romanones gran número de exenadores, exdiputados y amigos políticos.

La conferencia

A las cinco de la tarde, celebraron la conferencia los señores conde de Romanones y García Prieto en el domicilio del primero.

A poco de reunirse fué llamado el señor Jimeno y hasta pasada las ocho de la noche estuvieron reunidos.

A esa hora salió el señor García Prieto, dirigiéndose a la Presidencia.

Al despedirse el conde de Romanones, dijo éste a los periodistas: Hasta ahora nada puedo decirles, yo tampoco.

Hemos conferenciado con Jimeno con objeto de convencerle, pues estoy dispuesto a ayudar y a dar toda clase de facilidades al señor García Prieto.

Lo que dice Sánchez Toca

Un periodista ha entrevistado hoy al señor Sánchez de Toca para conocer su opinión sobre la situación política.

El problema de las juntas de defensa fué abordado temerariamente por el general Aguilera, ilustre soldado de menos fortuna en la política, que en la guerra.

El partido conservador pudo encomendar el veto empujando la cuestión a un terreno de cordialidad justificada.

No lo hizo porque el señor Dato creyó que las Juntas de Defensa se disolverían sin presión de nadie.

Entonces, dijo al presidente que las Juntas de Defensa no podrían llegar a la longevidad pero que fueran siete o diez, no harían imposible la vida a cualquier Gobierno.

Cayó el señor Dato, empujado por la fatalidad y hubo entonces los intentos de reconstitución de un Gobierno en el que aparecieran ponderadas todas las tendencias monárquicas, y entonces el señor García Prieto, el que acudía mayor número de diputados y senadores tuvo que encargarse del Poder.

Esta noche se ha facilitado a los periodistas, en el Ministerio de la Guerra la siguiente nota oficial: "El ministro de la Guerra no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas estos últimos días porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional, le imponían el silencio; pero ya es innegable recoger los nobles y legítimos deseos de los elementos militares que llevan a una prueba más su lealtad, disciplina y prudencia hicieron llegar al ministro su protesta contra las inexcusables injurias que el señor Sánchez de Toca se permitió dirigirles con motivo de la brillante fiesta militar organizada por los alumnos de la Academia General.

Entre los apasionamientos con que se viene tratando los asuntos militares desecuela ciertamente esa agresión realizada por un hombre que por sus antecedentes políticos y elevadas posiciones que ha ocupado, parecía deber tener mayor respeto a las personas y a las instituciones armadas.

El mezquino interés político y triste recuerdo de sus ambiciones frustradas le llevaron sin duda a olvidarse de todos los deberes, y el ministro de la Guerra, que cuando se le trata con injusticia se resigna y calla no puede dejar de consignar enérgicamente ese proceder, denunciándolo a la opinión pública, para que vea como interpreta el patriotismo y como respeta al ejército el expresidente del Senado señor Sánchez de Toca.

En cuanto a los dignos militares que asistieron a esta fiesta y se vieron injuriados por el señor Sánchez de Toca, confía el ministro de la Guerra que habrá de bastarles esta protesta que en nombre de todo el ejército formula para limitarse por su parte a desdenar tan inculcable injusticia.

"La Epoca"

Desde que se empezó a hablar de procedimiento de plantear las reformas militares se venía hablando de la actitud de los conservadores suponiendo muchos que era igual a la del conde de Romanones en cuanto a la opinión de que no debían ser llevadas a la "Gaceta".

El Almacén de tejidos

QUE MAS BARATO VENDRE TODOS LOS ARTICULOS
ES, SIN DUDA ALGUNAS,

LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera

Sin embargo, esta noche "La Epoca" presta su adhesión a la fórmula acordada ayer en el Consejo de ministros.

Maura no calla

El señor Maura no ha dicho esta boca es mía. desconociendo la opinión que expuso ayer al señor Cervera cuando éste le visitó.

La dimisión de Jimeno.—Una nota del conde de Romanones

Al terminar la entrevista celebrada por el señor Jimeno con el conde de Romanones, habló éste con los periodistas, diciéndoles que había redactado una nota explicando las causas por las cuales sostenía su dimisión del ministro de Marina.

Añadió que había enviado la nota al señor García Prieto y que no facilitaba otra a los periodistas porque no creía correcto hacerlo hasta que estuviera enterado el jefe del Gobierno.

García Prieto no sabía nada de la nota de Cervera

En vista de estas manifestaciones los periodistas marcharon a la Presidencia, siendo inmediatamente recibidos por el señor García Prieto.

Este les dijo que efectivamente había recibido la nota que se refería al conde de Romanones y en la cual se decía que el señor Jimeno mantenía la dimisión.

Antes de pedir al señor García Prieto autorización para copiar la nota del conde de Romanones, un periodista preguntó al presidente del Consejo si tenía noticia de la nota del ministro de la Guerra sobre la actitud del señor Sánchez de Toca.

El señor García Prieto contestó que la desconocía.

Un periodista se la facilitó y el jefe del Gobierno después de leerla con visible disgusto preguntó: ¿Esto lo ha hecho público?

—La nota la tenemos todos, contestó el periodista.

—Y el señor García Prieto dijo entonces:

—Mañana pensaba ir a Palacio; pero esta nota me obliga a ir antes. La enorme contrariedad que demostraba el señor García Prieto, decidió a los periodistas a no dirigirse más preguntas.

Prieto en Palacio

El señor García Prieto se reunió después con algunos ministros y por teléfono conferenció con el conde de Romanones.

Luego marchó a Palacio, a donde llegó algo después de las once de la noche.

Estuvo el presidente en la regia estancia cinco minutos y al salir manifestó a los periodistas que había dado cuenta al Rey de la actitud del señor Jimeno que mantenía su dimisión.

Añadió que mañana volverá a despachar con el Rey a las diez y media.

Los reporters le preguntaron si se había referido en su entrevista con el Rey a la designación del nuevo ministro de Marina y si había hecho alguna gestión para sustituir al señor Jimeno.

—Ninguna. Se limitó a contestar el presidente del Consejo, y se marchó, al parecer muy contrariado.

Poco después llegaba a Palacio el señor Cervera y continúa aun.

Por qué redactó Cervera su nota

Desde hace varios días se venía hablando del disgusto producido entre los elementos del ejército por la actitud del conde de Romanones y por las declaraciones del señor Sánchez de Toca.

Parece que uno y otro estaban advertidos de este disgusto que había llegado hasta el extremo de que los más exaltados querían ponerlo de manifiesto, invitando a ambos a pasar una temporada en el extranjero.

En una reunión celebrada en el Centro del Ejército y de la Armada empezó a tratarse de la manera como había de darse a conocer al señor Sánchez Toca el disgusto.

Al tener conocimiento de esta reunión el señor Cervera, redactó la nota que ha sido un sinapismo para el señor García Prieto.

Se quería sustituir a Jimeno por Pidal

En el relato de la tramitación de la dimisión del señor Jimeno se advierte que más que evitar la salida de éste, de lo que se trataba era de reducir la crisis al señor Jimeno con objeto de que le sustituyera el señor Pidal, jefe del Estado Mayor de la Armada.

Es indudable que el señor García Prieto había conseguido su objeto. El conde de Romanones, aunque aprobando la dimisión del ministro de Marina, había invitado a aquellos de sus amigos que desempeñaban altos puestos a no dimitir para no crear dificultades al Gobierno.

Así las cosas y habiéndose llegado a tan amistosa solución se trató la nota del señor Cervera.

La Cervera en Palacio.—Hablando con los periodistas

A las once y veinticinco de la noche llegó a Palacio el ministro de la Guerra señor La Cierva y salió a las doce y cuarto.

—¿Que ha traído usted por aquí? le preguntaron los periodistas.

—Pues nada—contestó el ministro—que he venido a dar cuenta al Rey de la aplicación del Decreto sobre las reformas militares.

—Los periodistas: ¿A estas horas es tarde?

—Y después de tomar el auto le preguntaron los periodistas: ¿Haremos mañana información en Palacio?

—El señor La Cierva: No lo se, pero no hay que preocuparse.

El mundo—añadió—da muchas vueltas y dentro de cien años todos seremos lo mismo.

Crisis total

Al salir el señor García Prieto se dirigió a su domicilio, y por teléfono comunicó a los ministros que había presentado al Rey la dimisión del Gabinete con carácter irrevocable.

El señor La Cierva también había dimitido.

La solución que se dará mañana a la crisis es difícil de prever. Se cree que el Rey procurará que se forme un Gabinete de concentración liberal a base del señor García Prieto y prescindiendo, naturalmente, de los señores La Cierva y Fernández Prada.

Si no se consigue esto, es probable que se dé el Poder al señor La Cierva.

En los Centros políticos ha reinado esta noche gran efervescencia.

Las reformas militares en el Consejo de Estado

Se dice que en la reunión del Consejo de Estado, cuando se trató de los 92 millones para créditos de guerra, algunos vocales entendieron que no podían acordarse sin la aprobación del Parlamento porque alteraban el contingente de las fuerzas del ejército.

Gran Casino del Sardinero

HOY
Los monumentos del antiguo Egipto, del natural.
Vencedor del Gran Derby, en 3 partes.
LA VIDA DE LA INSTITUTRIZ, interesante drama ruso.
MAÑANA
la interesante y bonita comedia titulada AFAN DE RIQUEZAS, en 3 partes.

En el Seminario de Corbán

La fiesta de Santo Tomás

Con extraordinaria solemnidad se celebró ayer en el Seminario de Corbán la fiesta que todos los años dedica aquel Centro eclesiástico al Patrono de los alumnos de Teología Santo Tomás de Aquino.

Atentamente invitados por el señor Rector y profesores del Seminario, asistieron a la fiesta el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, el Provisor señor Pérez Adanzo, el canónigo señor Camporredondo, distinguidas personas y representantes de la prensa local.

A las siete de la mañana se dijo misa de Comunión general con cantos de motetes.

A las diez se dijo misa solemne con sermón.

El templo, profusamente iluminado, ostentaba un esplendor.

Ofició de Preste el virtuoso sacerdote don Sixto Cordova, párroco de Santa Lucía, de diácono el parramero de Casar de Paredo y de subdiácono el economo de Puentenansa.

La Capilla del seminario, dirigida por don Carlos Gutiérrez, cantó irremprochablemente una misa polifónica, a cuatro voces mixtas, de Baldassar Galuppi, antiguo maestro de la Capilla de San Marcos, de Venecia, con el credo de "Ángeles" del maestro Valdes, a tres voces, alternando con el canto gregoriano.

El ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis ocupó su sitio bajo el presbiterio, acompañado de los señores Pérez Adanzo y Camporredondo.

Predicó el ilustre rector del Seminario don Lauro Fernández.

Terminada la misa, que revistió gran solemnidad, los invitados pasaron a la rectoral, donde fueron delicadamente obsequiados con dulces y licores.

Después los invitados recorrieron las distintas dependencias del Seminario hasta la una, en que dio comienzo el banquete con que el Seminario obsequia a los invitados a la fiesta.

Presidió el Rector del Seminario don Lauro Fernández, sentándose a su derecha el Provisor, Eclesiástico señor Pérez Adanzo y el canónigo señor Camporredondo.

El "menú" acreditó el buen gusto que aquella Casa tiene en el arte culinario y su esplendor, cuando se trata de una fiesta que como la de ayer dejara gran recuerdo en cuantos tuvieron el gusto de asistir a ella.

Asistieron al banquete, además de los señores ya citados, los párrocos de Santa Lucía y Cristo, de San Román, de Casar de Paredo, Herrera de Camargo, Samano, Villafuete, Soto de la Marina, Caviedes, Potes, Puentenansa y Barcelona.

Coordinador de la Compañía, Sr. Belloc; economo de Pañacastilla, Sr. Ortiz; de Berana, don Delfin Bezanilla; del Asillero, señor Torre; capellán del ilustrísimo Prelado, don Federico Basilla, y capellán del Asilo de la Caridad don Manuel Pellón.

tulado "Del cielo viene el buen rey". En la interpretación de dicha obra, distinguiéronse los señores Castañeira, Tresgallo, Navarro, Ranero, García, Vaquero, Alonso y Martínez (Jaime) que fueron objeto de calorosos y merecidos aplausos por el público que llenaba el salón.

En los entreactos leyeron bonitos trabajos literarios los señores Pelayo, Ranero García y González Hoyos, que fueron también muy aplaudidos, así como el Orfeón del Seminario, que bajo la dirección de don Casto Gutiérrez, interpretó maravillosamente varias composiciones musicales.

La fiesta fue en extremo agradable, señalando los invitados altamente satisfechos de las atenciones que recibieron en el Seminario.

Por nuestra parte expresamos a los señores Rector, administrador y profesores las deferencias que tuvieron con nosotros.

DEL TALLER DE PLANCHAS

"El Pueblo Cántabro" titula ayer uno de sus sueltos "Plancha laurina" y ¿Plancha laurina? Leer esto y pensar en aquel célebre telegrama dando cuenta de la cogida de Josselin en Bilbao, la víspera del día señalado para torrear en Santander, fué todo uno. Porque aquella fué la plancha por antonomasia y solo comparable a aquella otra también de "El Pueblo" en que se daba cuenta del feliz alumbramiento de una señora, que no se enteró hasta leer el periódico de que era su madre.

Pero no; "El Pueblo" no se refiere a esas. Las "planchas" suyas las guarda avaro, por si algún día se le ocurre poner un taller. Se refiere a una noticia publicada en LA ATALAYA atribuyéndola a Rodolfo Gaona el propósito de no torrear en Santander, si no se le daban cuatro corridas.

Aquella información, que recogimos de labios de una persona autorizada que nombraremos si es preciso, fué rectificada por nosotros espontáneamente, al día siguiente de haberse publicado. Porque aquí no esperamos, para poner las cosas en su punto, a que intervengan las autoridades militares y se incoe sumaria, como ha ocurrido con esa "nueva camiseta ensangrentada" que inventó "El Pueblo".

De modo que el órgano maurista pudo coger la rectificación de nuestras propias columnas, antes de que se recibiera en Santander el telegrama del apoderado de Rodolfo...

Hasta en esto de las rectificaciones atrasa el órgano maurista; lo único que adelanta son los felices alumbramientos.

LAS CASAS DE DORMIR

Continúan las gestiones encaminadas a conseguir la desaparición de las llamadas Casas de dormir, de las que hay en Santander diez o doce, además de las clausuradas por orden gubernativa.

Hoy, a las cinco de la tarde, se reunirá una comisión formada para gestionar la construcción de una casa de dormir municipal y acompañada del arquitecto señor Lavín Casals y del jefe de la oficina de higiene del Ayuntamiento señor Frenedo de la Calzada, visitará varios edificios para ver cual de ellos reúne mejores condiciones para destinarlo a tal fin.

La comisión redactará un proyecto, con el correspondiente presupuesto, que será presentado a la aprobación de la Corporación municipal.

CUENTOS MARROQUIES

EL CLAVO

Havadin vivía solo con su madre, viuda de un buen creyente, que les dejó dueños de una casa en el Aium, con su tienda de zapatero en la accesoria y de unos cuantos duros puestas a rédito en el negocio de un judío del Mal-lah, que les robó más de la mitad del capital y les negó honratamente los intereses, alegando que la usura es un gran pecado, lo mismo en la ley de Moisés que en la de Mahoma.

Cuando Havadin y su madre se vieron sin un cuarto, la viuda le dijo a su hijo: —Tienes ya 18 años y aún no has aprendido a trabajar. ¿Me dejarás morir de hambre?

—Madre—replicó Havadin, que era poco aficionado a cansarse en ningún oficio.—tenemos todavía una casa.

—¿Y qué piensas hacer de ella?

—Venderéla a un judío.

—¡Desgraciado! ¿Dónde irnos a vivir nosotros?

—Viviremos en otra, que te alquilaré yo con el dinero que nos den por la nuestra. En el interin, ya aprenderé a trabajar.

Lloró un poco la viuda, que no se resolvía a dejar su casa, pero Havadin le habló al oído y la consoló, asegurándole que todo saldría a pedir de boca.

Al día siguiente, Havadin fué al mercado, compró un martillo y un clavo muy recto y volvió a su casa, alarmando a su madre con los martillazos que daba detrás de la puerta del tenducho.

—¿Qué pasa?—preguntó alarmado también el zapatero que tenía alquilado el zaquezaim de la tienda.

—Nada—replicó Havadin—; que estoy clavando aquí un clavo. Y cuando concluyó su operación tiró el martillo a la calle y se fué a ver al más codicioso de los judíos de la Alcaicería.

—Vengo a proponerte un buen negocio—dijo—. Me he cansado de la casa que me dejó mi padre en el Aium y te la vendo por la mitad de su precio.

—¡Bah!—replicó el israelita—, Algún defecto tendrá.

—Ninguno; puedes verla, si quieres, y luego nos ajustaremos en el precio.

—Corriente—dijo el judío, frotándose las manos. Y fueron y vieron la casa, que era muy buena, y se ajustaron en un precio tan bajo, que el judío estaba asombrado de la candidez del vendedor.

—¡Ah!—dijo éste de pronto—. Se me olvidaba advertirte una cosa.

—¿Qué?—respondió el judío, que ya temía que Havadin se arrepintiese.

—¿Ves este clavo?—y señaló el que estaba clavado junto a la puerta—. De este clavo colgaba mi padre su bastón. No lo daré por todo el oro del mundo.

—Puedes arrancarlo y quedarte con él—respondió gravemente el comprador.

—De ninguna manera. Este clavo queda aquí, donde siempre estubo y me pertene-

ceré siempre. De otro modo, no vendería nunca la casa.

Reflexionó un instante el judío, que era suspiac, como todos los de su raza, pero al fin, considerando que un clavo significaba bien poca cosa, accedió a la proposición del moro. Fueron, pues, en casa del Adu, y se hizo la escritura, consignando en ella que el clavo quedaría en el sitio donde estaba clavado y sería de la exclusiva propiedad de Havadin. Inmediatamente el judío dió el dinero convenido y tomó posesión de la casa, echando a la calle al vendedor, a su madre y al zapatero que tenía alquilada la tienda.

Havadin se fué a vivir a otra parte y al día siguiente pasó por el Aium y vio que en su antigua casa se había establecido un perfumista, pariente del judío. El moro sonrió maliciosamente y se fué al zoco de la carne, donde compró medio carnero, con su cabeza y todo. Volvió a la casa, colgó el medio carnero de su clavo y se fué a pasear por la ciudad. A los cuatro días el judío fué a verle y le dijo:

—He aquí que has colgado de aquel clavo que te pertenece medio carnero, cuya carne está ya podrida y despidiendo un olor insoportable.

—Ya lo sé; pero como el clavo es mío, cuelgo de él lo que me dá la gana.

—Pero el perfumista—gimió el judío, que comprendió el engaño en que había caído—, no venderá un solo pomo de sus esencias con el mal olor que despidie su casa.

—¿Y quién te manda establecer allí un perfumista? Vete y no me trastornes la cabeza.

Todo fué inútil y el perfumista tuvo que mudarse de casa. Vino un sastré, después que la carne se hubo secado y acabó el mal olor. Entonces Havadin se fué a la puerta de la Mezquita y compró pos tres ochavos a un mendigo su chilaba harapiosa, llena de piojos, y luego la colgó del clavo. La gente que pasaba por el Aium y veía aquella sucia chilaba colgando de la puerta del sastré, se reía diciendo: "Qué sastré será éste que cuelga semejante muestra de su habilidad?" y nadie entraba allí a encargarse ropa.

Tornó el dueño de la casa a ver a Havadin, para rogarle que quitase aquella horrible chilaba; pero el moro se mantuvo inflexible y el sastré no tuvo más remedio que trasladarse con sus tijeras a otra parte.

Desesperado, el judío fué a buscar al antiguo zapatero y le propuso alquilarle de nuevo la tienda por lo que quisiera darle. Aceptó el farán y cuando el grupo Havadin cogió las babuchas más buenas que tenía su madre y las colgó del clavo.

La gente tornó a reírse del zapatero como se había reído del sastré y aquel infeliz trabajador tuvo que renunciar a vivir en la casa del judío. Este, en el colmo de la desesperación, fué a ver a Havadin y le propuso volver a venderle la casa por la mitad del dinero que le había costado; pero Havadin rehusó quedarse con una flecha que tan mala fama había adquirido. El judío entonces empezó a maldecir y acabó por coger la escritura y arrojársela a la cara al astuto Havadin, diciéndole: —¡Quédate con tu pocilga, ladrón!

Havadin cogió la escritura y fué a quejarse al cadí, que reventaba de risa al oír la historia de la casa y la burla de que había sido víctima el hijo de Jacob.

Cuando se hubo reído bastante del comprador, sentenció solemnemente aquel extraño pleito, condenando al comprador a perder la casa y a doscientos duros de multa por los insultos dirigidos a un buen musulmán.

De esta manera Havadin volvió a disfrutar la casa de su padre, donde vivió tranquilamente hasta el fin de sus días.

F. Martínez Vagues.

CRÓNICA retrospectiva

(Noticias publicadas por LA ATALAYA en 6 de marzo de 1893).

Noche vivíamos a oír hablar de detenciones verificadas a consecuencia de ciertas ilegalidades cometidas en las elecciones.

Además de la detención efectuada en Valdeprado, se hablaba de otra llevada a cabo en Reinoso y de alguna infracción de la ley que parece haberse cometido en este término municipal.

Lo que fuere, sonará.

La crisis será planteada en el Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy.

Asegúrase también que esta no se resolverá hasta después de ser conocido por el Gobierno el resultado completo de las elecciones.

Añádese que es firme la resolución del señor Cervera de abandonar la cartera de Marina, pero que no creará por esto dificultades al señor Sagasta.

El "PEÑA ROCIAS" VARADO

En la barra de San Esteban de Pravia, de cuyo puerto salía con un cargamento de carbón para Barcelona, ha encallado el vapor de nuestra matrícula "Peña Rocías", perteneciente a la Compañía Sanderina de Navegación.

La gente saltó a tierra sin novedad, volviendo más tarde a bordo para intentar el salvamento.

Según nuestras noticias se está procediendo a alijar la carga, con lo que se espera que el barco quede a flote.

EL "CAMONFLAJE" EN EL MAR

La guerra europea ha puesto de moda esta palabrita francesa, que significa, disimulo, disfraze, engaño.

Para evitar que los aviadores o los cañones enemigos distinguan un objeto cualquiera, el emplazamiento de una batería, un almacén de municiones, etc., se emplea el "camonflaje", que es la transformación aparente del objeto que se quiere ocultar en un montón de heno, en una choza, en un grup de árboles. A las más mortíferas armas se las dá así un aspecto inofensivo.

Los buenos resultados que el "camonflaje" ha dado en tierra, han hecho que su empleo se extienda al mar, y hoy son

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carios (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

muchos los barcos que para burlar a los submarinos, salen de puerto disfrazados. Uno de estos barcos, el "Conway" que ha estado atracado a los muelles llamó extraordinariamente la atención del público. Su casco estaba lleno de líneas geométricas de varios colores que le daban un aspecto extraño.

Ayer salió de nuestro puerto otro vapor inglés al que se había aplicado el "camonflage" también.

Su casco estaba pintado de una manera extraña, con manchas verdes, grandes líneas blancas, etc. Cuando salía por la boca del puerto, visto desde los muelles, su casco se confundía casi con el mar.

Las rayas blancas parecían festones de espuma, y en general era difícil saber donde acababa el barco y donde empezaba el mar.

Hemos oído que la visión de un barco así pintado, por medio del periscopio, es muy difícil, y el disparo de los torpedos presenta grandes dificultades.

Sala Narbón

HOY
Los dos pilletes
PRIMERA EPOCA

CRÓNICA

CHACHARA

Siguen siendo muy discutidas las pasadas elecciones. También nosotros vamos a echar nuestro cuarto a espaldas. En torno a la taza del café y cercados por el humo del cigarro, en la tertulia de primera hora de la tarde, invitamos al lector a un palique ameno y pintoresco...

Tres diputados hemos elegido para el comentario, Felipe Rodés, el señor Vitorica y Jacinto Benavente. Cada uno de estos personajes encarna una tendencia representativa de la actualidad política.

Felipe Rodés era republicano, y como a tal lo enviaban a las Cortes sus electores. De repente cae sobre nuestro ilustre amigo una cartería cuyo broche es la Corona real. El ministro queda envuelto en la piel que puede considerarse como una prolongación del Monarca. Es decir, el antiguo republicano se hizo asiduo del Palacio de la Plaza de Oriente. Aquí surge el dilema: En buena lógica, aquel distrito rebelde debía volver las espaldas al desierto. No debió así. Chamusca osamenta proclamó la muchedumbre del genio frígido su embajador de siempre. ¿Acaso el pueblo entero cambió de casaca como su corifeo?

Creemos que no. A nuestro juicio ni siquiera influyó la vanidad colectiva, ofreciéndose como espejo de unos galones de oro en un uniforme. En lugar de una debilidad o una traición del cuerpo electoral, descubrimos en la maniobra una ratificación de ideales. Como en la guerra, se han introducido en la política nuevos medios de combate. Correspóndanos al coroplano y al submarino los tránstagas que vienen el frac palaciego. Y esto es lo que resolvió el distrito, ilógico y tornadizo en apariencia; embarcarse en un submarino para torpedear las escuadras enemigas...

Por lo que toca al señor Vitorica, hay varios aspectos que examinar, no todos con alabanza. El acudalado candidato maurista ha pagado ochenta mil duros por su acta de Cáceres. ¿Reconocemos a los ciudadanos que vendieron su voto? De ninguna manera. Al fin y al cabo los pueblos no se proponen al escoger sus representantes a si no a mejorar su situación económica y social. Es viejo el refrán de que más vale pájaro en mano que buitre volando. Muchas gentes prefieren la menudicia ganancia a una promesa de grandezas. Semejan estas gentes al labrador que duda entre plantar hortalizas o naranjos y olivos. Desde luego, en el primer caso, en seguida alcanza el labriego la cosecha, paga de cotas o tomates. Si hace lo segundo, recogerá el aceite, pero el cabo de unos cuantos años. Los ciudadanos de Cáceres sembraron hortalizas, dicho sea sin mala intención para el señor Vitorica. Están en su derecho. En cambio, no se lo reconocemos al señor Vitorica, para ocupar un pedacito del hemisferio nacional. ¡Qué eseaso de ideas, de programa, de proyectos, de elocuencia, debe de andar el candidato que sólo confía al dinero! Por tanto, su colaboración será nula en el Parlamento. Resulta innatural el acaparramiento de un esaño por vanidad de hombre presuntuoso. El Congreso no puede ser un abono como los del Real.

Por último, nos felicitamos del triunfo de Jacinto Benavente, una gloria literaria, inútil en absoluto en la Cámara de los Diputados. Su victoria señala un progreso en la multitud. Jacinto Benavente ha sido elegido a despecho de su inutilidad, no ignorada por nadie; a despecho de su leyenda de una vida harto arbitraria; a despecho de todo. Y es que salvó tanta rima al "Metastofela" no se parece a ninguna otra obra del maestro, y es superior a todo lo importado por Cadenas en el teatro.

En el Reino Vitorica, van adelantando los ensayos de "Metastofela", de Benavente, con música de Prudencio Muñoz. Se estrenará el sábado de Gloria. "Metastofela" no se parece a ninguna otra obra del maestro, y es superior a todo lo importado por Cadenas en el teatro.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

el cielo al seguir a Doña Inés, decidme: ¿no os parece admirable el que un pueblo famélico, amenazado de enormes catastrófes, en perpetuo terremoto cultivó su devoción por la belleza? Jacinto Benavente no pereció en la batalla, como a pesar de los baches, encontraron, y cualquier clase de obstáculos no se deshojaron las flores del teatro de un auto...

Lector..., el café se enfría, el cigarrillo se apaga... Basta de conversaciones...

Federico García Sancheiz.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Francisco Cobo Calderón del delito de lesiones por que fué acusado.

En causa precedente, el Juzgado de Villacarrido, se

su teatro de la Carrera. Es un cuento de Boccaccio, prodigiosamente adaptado por don Jacinto.

En Lara está con el número uno del escalafón López Pinillos (Parmeno). "Los senderos del mal" tienen muy satisfactorios a empresa y actores. (Parmeno mientras, que los de Lara, con lo buenos que son, vayan por esos senderos, pero amigo mio, Pinillos ha estado acertadísimo, y esos senderos van a abrir otro en el camino de la taquilla.

El próximo lunes, beneficio de la Guerrero, con el estreno de Benavente "Los Cachorros".

¡A ver si adelanta don Jacinto el lunes de gloria!

Currito Romero.

Dr. Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones.
Medicina general.
Consulta de once a media a una.
Hernán Cortés, núm. 3, 2.
(Arco de Dóriga).

Champagne

Noel

Pídense en Hoteles, Restaurantes y Ultramarinos

Depósito:
Andrés Arche del Valle
SANTA CLARA, 11

Noticias

Francisco Setián

Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos.
CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 5
Blanca, 42, primero

Accidentes del trabajo

Trabajando ayer en las obras del teatro de Pereda, el peón albanil, de 16 años, Tomás Sofre Crepo, se produjo una contusión con hematomas en el lado izquierdo de la región dorsal y otra en la región occipital.

Trabajando en la calle de San Lázaro, el obrero de 23 años, Marcelino García González, se causó una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

También se causó una contusión en el pie izquierdo, trabajando en la Compañía Transatlántica, el obrero de 70 años, Ramón Alvarez Mauricio.

Todos fueron curados en la Casa de Socorro.

Las piedras

En la Casa de Socorro fué curado ayer de una herida contusa en la región frontal que le produjo Jesús Incera, de una piedra en la Paha del Cuervo, el chico de 14 años, Félix Gómez Pérez.

Doctor SANTIAGUE BUEGA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wasbas, 5, segundo

Escolando.

Por cuestiones de familia sostuvieron ayer una acalorada discusión en la calle del Arrabal, Guadalupe Casellas, y Avelina Solano, promoviendo un fuerte escándalo, siendo denunciadas por la guardia municipal.

Lecheras multadas

Por el incómodo señor Pereda Elordi, fueron multadas las vendedoras de leche, María Camps y Cesárea N., con 50 pesetas a la primera por recalcitrancia, y 25 a la segunda, a las cuales se les recalcitrancia una muestra de leche resultando del análisis químico practicado, con un 13 por 100 de agua.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general.
Consulta de 11,29 a 1.—Ballea, 2, 2.
Gratis para pobres, martes y sábado, de cinco a seis de la tarde, en la Casa de Socorro.

ROMANEO

Ayer fueron sacrificados en el Matadero público:
Reses mayores, 16; vacas, 21; con peso de 3.717 kilos.
Cerdos, 8; con peso de 471 kilos.
Corderos, 103; con peso de 239 kilos.

SOCIEDAD ANONIMA

Café-restaurant del Ancora

Se anuncia a los señores accionistas que a partir del día diez de este mes y previa presentación del cupón correspondiente en la oficina de la Sociedad, se hará efectivo el dividendo activo del cinco por ciento, acordado en la Junta general ordinaria celebrada el cuatro de febrero último.

Sanader 6 de marzo 1918.—El Consejo de Administración.

La Oaridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas en las hermanitas de los pobres, 790.
Comidas distribuidas en el asilo, 2.660.
Trasnochates que han recibido albergue, 12.
Enviados con billetes de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
Asilados que quedan en el día de hoy, 116.

Industrial rehabilitado

El antiguo y conocido industrial don Juan Frande Bueno ha sido rehabilitado por el Ayuntamiento en la sesión celebrada anteayer, para contratar obras municipales.

El acuerdo ha sido bien acogido por los numerosos amigos y clientes con que cuenta el señor Frande Bueno, al cual en la sesión se le encomendó la obra.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos.
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.
Méndez Núñez, 13.—Teléfono 622.
Gratis a los pobres: lunes y jueves de seis a siete.—Paseo, 4.

VIUDA DE UZCUDUN

Padilla, 24, 26 y 28.
Telé. 61.—SANTANDER.

Vinos finos de Rioja.
Vino tinto S. José, las 12 b. 4,50
Vino tinto S. Jacinto, las 12 b. 5,50
Vino tinto S. Vicente, las 12 b. 8,50
Vino tinto S. Eduardo, las 12 b. 15,00
Vino tinto cosecha 1895, las 12 b. 25,00
Cántara de vino en garrafrones... 7,50

Vinos blancos de la Rava.
Vino blanco S. Fernando, las 12 b. 5,50
Vino blanco S. Jacinto, las 12 b. 8,50
Por cada botella se cargan 0,25 céntimos que se reintegrarán a su devolución.
Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO.

DEPOSITO en el Sardinero, durante la temporada de verano.
Pídense en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Gran café restaurant Royall

DE JULIAN RUIZARRAZ

Especialidad en banquetes.
MARIÑACIONES.
Plato del día: Paella de pescado.

VAPOR PERDIDO

(Por teléfono.)

Barcelona.—Por efecto del temporal, en la noche del martes el vapor "María Puigman", que con cargamento de vino y alcohol se dirigía a Cetta, embarrancó en la costa.

El barco quedó destruido.

Las luchas aéreas

(Por teléfono.)

UNA NOTA OFICIOSA DEL GOBIERNO ITALIANO.

Roma.—El enemigo, en sus recientes comunicados oficiales, exalta la superioridad de su aviación sobre la nuestra, afirmando como indiscutibles sus victorias aéreas.

Ante estas afirmaciones, que no tienen otro fundamento que el haber destruido unos cuantos aparatos, de los cuales seis únicamente italianos en enero y febrero, y las incursiones nocturnas contra nuestras ciudades indefensas, podemos oponer los hechos siguientes que las desmenten por completo.

Desde el mes de enero fueron derribados en nuestro frente 113 aviones enemigos, 56 de ellos por los aviadores italianos.

En el curso del día la actividad aérea enemiga es casi nula. Esta inactividad a la que los italianos oponemos la ferviente aduacia de nuestras escuadrillas, débese esencialmente, al efecto material y a las graves pérdidas sufridas por la aviación austriaca, en estos últimos días, pérdidas que no han podido ser compensadas con el apresurado en consecuencia de los sucesos de los frentes ruso y rumano.

Las escuadrillas italianas e inglesas infringieron a la aviación austriaca en el Pave un golpe duro, destruyéndola con sus bombarderos una gran parte de sus aparatos y algunos de sus mejores campos de aviación. Algunos aviadores prisioneros han confesado que de continuar los ataques aéreos aliados la aviación austriaca sería destruída por completo, tales son las pérdidas infligidas diariamente a los austriacos por los cazadores ingleses e italianos.

La escuadrilla de hidroaviones Bannell ha perdido su mejor piloto Asf también, el conocido capitán Brunovski, derribado por uno de nuestros aviadores, ha quedado vivo por milagro.

Los austriacos, según confiesan en sus comunicados, están admirados de la táctica desarrollada por nuestras escuadrillas aéreas, que han alcanzado un grado de celebridad increíble y que descienden hasta pocos metros de tierra para ametrallar a las tropas en marcha, escapando luego casi siempre indemnes.

La escuadrilla británica ha llegado a disparar con ametralladoras sobre la ventana de un cuerpo de guardia.

El enemigo, para consolarla, ha anunciado en su comunicado del 27 de febrero, que había desarrollado la misma táctica sobre las líneas italianas de Zenosa, ataque que pasó completamente desapercibido para nosotros, sin que en aquel día hubiera ninguna víctima que deplorar.

DE MADRID

Cierre de la tarde

Interior serie F	76 85	77 15
" " E	77 00	77 15
" " D	77 25	77 35
" " C	78 85	78 85
" " B	78 90	79 10
" " A	78 90	79 04
" " G y H	78 90	78 25
Amortizable 5 por 100 P	00 00	95 95
" " D	95 85	95 85
" " E	95 85	96 00
" " C	96 00	96 25
" " B	95 90	96 00
" " A	97 00	97 00
Amortizable 4 por 100 P	502 00	508 50
Banco de España	210 10	310 00
" Hispanoamericano	280 00	277 00
" Río de la Plata	291 00	293 00
Tabacaleras	030 00	293 00
Nortés	030 00	300 00
Alicantés	030 00	300 00
Azucareras—Acciones preferentes	90 26	88 71
Idem.—Idem ordinarias	39 00	37 50
Cédulas 5 por 100	115 25	115 25
Tesoro 4 3/4 por 100, serie A	113 50	113 50
Idem idem, serie B	103 40	113 40
Azucareras, estampilladas	83 00	80 00
Idem, no estampilladas	83 00	86 50
Exterior, serie F	87 60	87 10
Cédulas al 4 por 100	83 60	83 80
Francos	70 60	71 15
Libras	19 28	19 36
Colores	414 50	407 00

(Del Banco Hispano-Americano)

DE BILBAO

7 de marzo.

Fondos públicos

4 por 100 interior, series A, B, C y H, 78 50.

5 por 100 amortizable, serie A, a 99 01; 98 50; B, a 98 70; y C, a 98 85; 1917, A a 98 85, y C, a 98 85 y a 98 85.

4 por 100 exterior, serie F, a 87 25.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 80.

Acciones

Banco de Bilbao, a 2.701, 2.723 y 2.725 pesetas.

Crédito de la Unión Minera, a 580 fin d corriente; 570 y 567.

Banco Vasco, a 335.

Ferrocarril de La Robla, a 531 fin del corriente; 525.

Ferrocarriles Vascongados, a 590.

Ferrocarril Norte de España, a 250.

Naviera Sota y Aznar, a 530 fin del corriente; 560.

Marriztegui del Nervión, a 334.

Marítima Unió, a 3 156, 3 155, 3 160 y 3 165 fin d corriente; 3 140 y 3 151.

Naviera Vascongada, a 1 710 y 1 715.

Naviera Bachá, a 2 531 y 2 530.

Naviera Guibuzcoa, a 870 fin del corriente; 860, 865 y 870.

Vasco-Cantábrica, a 1 241.

Naviera Mundaca, a 675 y 6 2 fin del corriente; 665, 668 y 668.

Marítima Bilbao, a 615 y 621 fin del corriente; 615.

Naviera Izarrá, a 695 fin del corriente; 68 y 685.

Naviera Irují, a 80.

Argenteria de Córdoba, a 74 y 74.

Hulleras Sabero y Anexa, a 1 410 fin d corriente; 1 291, 1 400 y 1 405.

Mina de Caba, a 3 5.

Mina de Villadrail, a 810, fin del corriente; 800.

Mina de Iría y Lesana, a 38.

Electra de Viesgo, a 993.

Nueva Montaña, a 9 00 y 9 15 fin del corriente.

Basconia, a 1 475.

Unión Realera Española, a 555, 560, 571, 571, 572, 567, 573, 574 y 575 fin d corriente; 551, 555, 557, 553, 558, 561, 562, 562, 560, 563, 565, 568 y 570.

Alcos Hornos, a 507 por 100.

Papelera Española, a 142 y 144.

Diago Pelagari, a 211 50 y 211 75 fin del corriente; 211 y 213 50.

Unión Española de Explosivos, a 3 00.

Obligaciones

Ferrocarril de Tudela a Bilbao, 2.ª serie, a 100 especialidad, a 94 75.

Idem Norte de España, 1.ª, a 64 75 y 64 60.

Idem Madrid a Zaragoza y Alicante, serie E, a 89 25.

Idem de Alabana, a 9 75.

Idem Durango y Zambraga, 1.ª, a 83.

Sabero y Anexa, a 1 1.

Basconia, 1.ª, a 101.

Los Centrales y Rumania

(Por teléfono.)

Cesan las hostilidades

Nauen.—Los delegados de los imperios centrales y los de Rumania se reunieron el día 5 del actual en el Castillo de Durtera, cerca de Bucarest, donde después de larga deliberación se firmó el cese de las hostilidades durante un plazo de 15 días, para firmar la paz definitiva entre ambos beligerantes.

En las condiciones de paz se establece que Rumania cederá la Dobruja a Bulgaria.

La Cuádruple velará por la conservación de la ruta comercial rumana por Constanza hacia el Mar Negro.

Rumania aceptará la rectificación de fronteras pedida por Austria Hungría.

El Gobierno rumano desmovilizará inmediatamente por lo menos doce divisiones de las tropas actualmente en campaña.

Las tropas rumanas evacuarán el territorio que se halla ocupado por los austriacos.

El Gobierno rumano cederá el material necesario para el transporte por la Moldavia y Besarabia hasta Odessa.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.

Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100.

Depósitos en efectivo, valores, alhas, etc.

Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos.

Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

Espectáculos

Gran Casino del Sardinero.

A las cinco y media de la tarde, cine y variedades.

Salón Pradera

Funciones por la Compañía de Francisco Rodrigo.

A las seis y media, «Vida alegre y muerte triste».

A las diez, «La aldea de San Lorenz».

Butaca, 50 céntimos.

Mešana «La Palomas».

Sala Narbón

Espectáculo de cine.

Desde las seis, reprise de la emocionante película titulada «Los dos pilletes», primera época (cuatro parts).

Palcos, 3 pesetas; butaca, 40 céntimos.

Pabellón Narbón

Espectáculo de cine.

Desde las seis y media, octavo episodio de «Los vampiros».

General, 10 céntimos.

VAPOR TORPEDEADO?

(Por teléfono.)

Las Palmas.—Se ha recibido un radiograma del vapor francés "Gergovia", de 2.000 toneladas, diciendo que a 160 millas de Cabo Mogador (Africa) le cañoneaba violentamente un submarino alemán.

No se han tenido más noticias de dicho barco, creyéndose que ha sido hundido.

Una nota oficiosa del gobierno italiano.

Roma.—El enemigo, en sus recientes comunicados oficiales, exalta la superioridad de su aviación sobre la nuestra, afirmando como indiscutibles sus victorias aéreas.

Ante estas afirmaciones, que no tienen otro fundamento que el haber destruído unos cuantos aparatos, de los cuales seis únicamente italianos en enero y febrero, y las incursiones nocturnas contra nuestras ciudades indefensas, podemos oponer los hechos siguientes que las desmenten por completo.

Desde el mes de enero fueron derribados en nuestro frente 113 aviones enemigos, 56 de ellos por los aviadores italianos.

En el curso del día la actividad aérea enemiga es casi nula. Esta inactividad a la que los italianos oponemos la ferviente aduacia de nuestras escuadrillas, débese esencialmente, al efecto material y a las graves pérdidas sufridas por la aviación austriaca, en estos últimos días, pérdidas que no han podido ser compensadas con el apresurado en consecuencia de los sucesos de los frentes ruso y rumano.

Las escuadrillas italianas e inglesas infringieron a la aviación austriaca en el Pave un golpe duro, destruyéndola con sus bombarderos una gran parte de sus aparatos y algunos de sus mejores campos de aviación. Algunos aviadores prisioneros han confesado que de continuar los ataques aéreos aliados la aviación austriaca sería destruída por completo, tales son las pérdidas infligidas diariamente a los austriacos por los cazadores ingleses e italianos.

La escuadrilla de hidroaviones Bannell ha perdido su mejor piloto Asf también, el conocido capitán Brunovski, derribado por uno de nuestros aviadores, ha quedado vivo por milagro.

Los austriacos, según confiesan en sus comunicados, están admirados de la táctica desarrollada por nuestras escuadrillas aéreas, que han alcanzado un grado de celebridad increíble y que descienden hasta pocos metros de tierra para ametrallar a las tropas en marcha, escapando luego casi siempre indemnes.

La escuadrilla británica ha llegado a disparar con ametralladoras sobre la ventana de un cuerpo de guardia.

El enemigo, para consolarla, ha anunciado en su comunicado del 27 de febrero, que había desarrollado la misma táctica sobre las líneas italianas de Zenosa, ataque que pasó completamente desapercibido para nosotros, sin que en aquel día hubiera ninguna víctima que deplorar.

Comunicados oficiales

Alemán de la tarde

Berlin.—Frente Occidental (Ejército del príncipe Ruperto).—Al Noroeste de Dixmude destacamentos de asalto, se llevaron, a raiz de un ataque a las posiciones belgas, tres oficiales y 114 soldados prisioneros, además de algunas ametralladoras.

En muchos sectores revivió la actividad de la artillería.

Rechazamos un ataque de los exploradores ingleses.

Ejército del príncipe heredero de Alemania.—La artillería francesa mostró gran actividad en numerosos puntos del frente.

Al Noroeste de Avricourt contingentes de asalto nuestros penetraron en las posiciones francesas y volvieron después con 27 prisioneros.

En lucha aérea derribamos 10 aparatos enemigos.

Aviadores ingleses arrojaron bombas sobre el lazareto de Tarcony, causando muchas víctimas entre los visitantes.

Nada hay que señalar en los demás frentes.

Inglés de la tarde

Londres.—Esta noche fueron con tenidas incursiones enemigas precedidas de fuerte fuego al Oeste de Epegh.

Otros destacamentos enemigos intentaron llegar a nuestras líneas al Este de Poelcapelle, siendo rechazados.

En el valle del Scarpa, al Oeste de Lens y al Este de Ipré hubo actividad de artillería por parte de los alemanes, así como en el sector de Neuve-Chapelle.

Francés de la tarde

Paris.—En la región de Reims y hacia Prarzy hubo bombardeo.

Los franceses detuvieron golpes de mano enemigos en la Champagne, en el sector de Marqués, en los Vosgos y en la región de Minge.

En Vieux hubo gran actividad de artillería.

Aviación—Los aviadores alemanes arrojaron bombas en la región al Norte de Nancy.

INGLES DE LA NOCHE

Londres.—La artillería enemiga se mostró activa en el sector de Neuve de Chapelle.

Esta actividad fué seguida de incursiones de patrullas alemanas que, protegidas por espesa niebla, atacaron algunos de nuestros puntos avanzados al Noroeste de La Basée.

Faltan algunos soldados de uno de nuestros puestos en el que había conseguido entrar el enemigo.

En los demás puntos fueron rechazados destacamentos enemigos que dejaron prisioneros en nuestro poder.

La artillería enemiga se mostró activa al Sur de Cambrai y diversos puntos en Berelles, al Sur de Armentieres y al Este y Oeste de Ipré.

ALEMÁN DE LA NOCHE

Berlin.—Nada importante hay que señalar en ningún frente.

El Cantábrico

PROPIETARIO
Pedro Gómez Fernández

El mejor de la p. blación. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunch. PRECIOS MODERADOS. Habitaciones. En el Restaurant El Ca tábrico se ha puesto a la venta vino blanco de la Nava, de 70 años, propio para enfermos. Plato del día: Salmoretes p. plato.

PLATERIAS

DE MARIANO ASEÑO

Lealtad, 2, y San Francisco, 17.

Se reforman toda clase de alhajas. Se compra oro, plata y platino.

Chocolate exquisito

a 150 la libra

LA UNIVERSAL—Blanca, 19

Panaderos

LEVADURA PENSADA. Indispensable para la fabricación de Pan de Viena y bollería.

Pedidos: Eduardo Amézcarri, Bonifaz, 4

Asociación protectora del viajero

Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público respondiera a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre, 1.225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes tendiendo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

En el buznón de alcance colocado en el kiosco de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se ha recogido en esos cuatro meses 48.709 cartas y postales y 523 periódicos, que dan un promedio, respecto a las primeras de 394 por día. Es lo que va de año se han cursado por dicho buznón 89.006 cartas y postales y 3.388 periódicos, cifra que ponen de relieve la necesidad del mismo que ha bin en nuestra capital y el vacío que a establecerla ha llenado la Asociación protectora del Viajero.

TELEFONO NUM. 547

El señor Bahamonde que firmó es ta noche que el presidente del Consejo de Estado le había comunicado que aquel Alto Cuerpo había dictaminado favorablemente la concesión de crédito de tres millones de pesetas para el Cuerpo de Telégrafos.

El dictamen será remitido mañana al Ministerio de la Gobernación.

No hubo carga

El señor Pico nos dijo, que según le había comunicado el director general de Seguridad, esta noche se celebró en la Casa del Pueblo Radical un mitin haciendo uso de la palabra el señor Lerroux.

Desmintió el general Barrera que hubiera habido cargas con tal motivo.

La ofensiva alemana

Roma.—De Suiza dicen que la ofensiva de los imperios centrales es inminente por haber terminado la preparación.

Los austriacos y alemanes ejecutarán simultáneamente una violenta acción en el frente francés y en el Piave.

Barco noruego a pique

Londres.—Han desembarcado en un puerto inglés seis tripulantes de un vapor noruego que fué echado a pique por un submarino alemán.

Perecieron en el torpedeamiento once tripulantes.

Torpedero italiano hundido

Paris.—Dicen de Cherburgo que en la noche del 27 al 28 un torpedero de la escuadrilla italiana que navegaba en dirección a Ajarzio fué torpedeado por un submarino alemán.

A consecuencia de la explosión el barco se abrió en dos pedazos hundiendo en minuto y medio.

De ciento cuarenta y siete personas que formaban la tripulación solamente se salvaron 39.

Furiosa tormenta

Sevilla.—Se ha desencadenado una furiosa tormenta, cayendo fuertes granizadas.

Se han inundado los barrios bajos.

El agua entró hasta la calle de la Perla.

Los tranvías han suspendido la circulación.

En la calle de la Encarnación cayó una chispa eléctrica destruyendo un arbol.

Contraalmirante fallecido

Ha fallecido el contraalmirante de la Armada, don Salvador Moreno.

El mejor de la p. blación. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunch. PRECIOS MODERADOS. Habitaciones. En el Restaurant El Ca tábrico se ha puesto a la venta vino blanco de la Nava, de 70 años, propio para enfermos. Plato del día: Salmoretes p. plato.

ESTOMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque descomocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en las farmacias y droguerías. Depositos: Ferns, Martin y C. A. Madrid.

EL MEJOR REGALO

son que pueda abastecerse a TODA MUJER DE AL ESTOQUE DE PERFUMERIA

de las más caras. Compuesto de 35 fragancias de los más famosos y una Pasta de Jabón, que vale el 100 de las demás.

En el buznón de alcance colocado en el kiosco de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se ha recogido en esos cuatro meses 48.709 cartas y postales y 523 periódicos, que dan un promedio, respecto a las primeras de 394 por día. Es lo que va de año se han cursado por dicho buznón 89.006 cartas y postales y 3.388 periódicos, cifra que ponen de relieve la necesidad del mismo que ha bin en nuestra capital y el vacío que a establecerla ha llenado la Asociación protectora del Viajero.

TELEFONO NUM. 547

TELEGRAMAS CORTOS

Un actor muerto y un empresario herido

Noticia recibida de Oviedo dan cuenta de que en la carretera de Castillón voló un automóvil en el que viajaban el actor señor Jambirna, el empresario del teatro Iris,

Agencia de Pompas fúnebres La Propicia

de Celerino San Martín

Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Transatlántica, Ilustísimo Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de socorros y otras.

Furgón automóvil para el traslado de cadáveres. Unica casa que dispone de coche-estufa.

Gran surtido de féretros y arcas de gran lujo, coronas, cruces, instalación de capillas ardientes, hábitos, etc. Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.

Alameda de Jesús Monasterio 22, bajos y entresuelos.—Teléfono 431

SERVICIO PERMANENTE.—SANTANDER

Automóviles FORD

Abiertos y cerrados

para entregar inmediatamente

PRECIO DEL COCHE TURISMO PARA CINCO PASAJEROS

Pesetas 6.000

Agencia regional "Garage Moderno" de Armando Corcho, Calderón 33.—Tel. 371

ALEMÁN DEL ALMIRANTAZGO

Nauen.—Los submarinos alemanes han hundido en la parte septentrional de la zona de bloqueo, 21.000 toneladas de registro bruto.

Entre los buques hundidos figura un vapor inglés cargado de carbón y otros dos buques de 5.000 y 4.000 toneladas. Los éxitos obtenidos lo han sido en su mayor parte, en el mar de Irlanda.

AUSTRIACO

Viena.—Nada en ningún frente.

TURCO

Constantinopla.—Frente de Palestina.—Hubo actividad de artillería con alternativas de violencia en todo el frente.

También la aviación se mostró muy activa.

En combates de avanzadas el enemigo se apoderó de Seiza.

Por medio de un contraataque, recuperamos este lugar.

Frente de Mesopotamia.—En el Euphrates hubo actividad de patrullas y de aviación.

Un aeroplano enemigo fué derribado por nuestros cañones antiaéreos.

Helimos prisioneros a sus ocupantes y a pesar de que el aparato cayó ardiendo, pudimos coger la ametralladora que llevaba.

En el Tigris hay que señalar actividad de las avanzadas enemigas.

ITALIANO

Roma.—Ayer el mal tiempo en todo el frente ha impedido las acciones de infantería y redujo bastante la actividad de la artillería.

Nuestras baterías hostigaron a las tropas enemigas en el valle del Brenta y en la región de Val de la Beretta.

En el valle de Laganina y al-Sur del Ponte di Piave cambiamos ráfagas de fuego.

FRANCS DE LA NOCHE

Paris.—Vivas acciones de artillería en la derecha del Mosá, al Norte de la altura 344 y en algunos puntos de la Woëvre.

No se han producido acciones de infantería.

Aviación.—Durante la jornada del día 6 los pilotos franceses derribaron cuatro aparatos alemanes.

La aviación francesa de bombardeo ha arrojado doce toneladas de explosivos sobre depósitos militares alemanes en la región de Lahona.

Frente oriental.—A pesar del mal tiempo, la jornada se ha señalado por acciones de artillería bastante violentas en la región del lago Doirán, y la curva del Czerna.

En este último punto realizamos un afortunado golpe de mano, cogiendo prisioneros búlgaros.

F. PENAGOS

Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomienda a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en otros ordinarios.—Cocheras, calle de Madrid 15; y avisos, Antonio López, 15.—Teléfono número 674.

Alejandro Maté

COMPRO MUEBLES USADOS

PAGO MAS QUE NADIE

BURGOS NUMERO 19

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno por virtud de la ley de 29 de junio de 1880.

Las imposiciones de Caja de Ahorros devengan tres y medio por ciento de intereses hasta 1.000 pesetas, y el tres por ciento desde 4.000 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía hipotecaria de fincas de la provincia; sobre ropas, muebles y alhajas; con garantía personal, de sueldos, jornales y pensiones.

MANEJA DE VINOS

B. L. DOMECCO

Burgos, 37.—Teléfono 140

Mancha superior.....	ptas. 5	5,50
Valdepeñas añejo.....	" 6	5
Riveiro añejo.....	" 5	5
Liébana idem.....	" 8	11
Blanco selecto.....	" 6	12
Blanco Papá Noel.....	" 8	14
Jerez y Moscatel.....	" 15	16
Manzanilla y Sanlúcar.....	" 18	20
Gran aperitivo Jerez-Qiua, litro, 2,75.		

Estos precios se entienden sin caacos

SERVICIO A DOMICILIO.

ACCION SOCIAL DE DAMAS CATOLICAS

SANTANDER

OFICINA DE COLOCACIONES

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía etc., etc.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque descomocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en las farmacias y droguerías. Depositos: Ferns, Martin y C. A. Madrid.

EL MEJOR REGALO

son que pueda abastecerse a TODA MUJER DE AL ESTOQUE DE PERFUMERIA

de las más caras. Compuesto de 35 fragancias de los más famosos y una Pasta de Jabón, que vale el 100 de las demás.

En el buznón de alcance colocado en el kiosco de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se ha recogido en esos cuatro meses 48.709 cartas y postales y 523 periódicos, que dan un promedio, respecto a las primeras de 394 por día. Es lo que va de año se han cursado por dicho buznón 89.006 cartas y postales y 3.388 periódicos, cifra que ponen de relieve la necesidad del mismo que ha bin en nuestra capital y el vacío que a establecerla ha llenado la Asociación protectora del Viajero.

TELEFONO NUM. 547



Vapores correos españoles

Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 3 DE MARZO, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

su capitán, don Juan Cornelias
 Admitiendo pasaje y carga para Habana y Veraoos.
 Precios del pasaje en tercera ordinaria:
 Para HABANA: pesetas 230, 12'50 de impuestos y 1'50 de gastos de embarque.
 Para SANTIAGO DE CUBA: en combinación con el ferrocarril, pesetas 315
 50 de impuestos y 2'50 de gastos de desembarque.
 Para VERAORUZ: pesetas 230 y 7'50 de impuestos.
 También admite pasaje de todas clases para Colón, con trasbordo en la
 Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en
 tercera ordinaria, 200 pesetas, más 7'50 de impuestos.

Línea del Río de la Plata

Salidas fijas de Santander, todos los meses el día último
 del mes de marzo a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Santa Isabel

Infanta Isabel de Borbón

(de la misma Compañía), admitiendo pasaje con destino a Montevideo y
 Buenos Aires.
 Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores
 de Ángel Pérez y Compañía, Muelle, 36.—Teléfono número 42.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 10, de Gijón
 el 26 y de Coruña el 21, para Habana y Veraoos. Salidas de Veraoos el 10
 de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7,
 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el
 viaje de regreso desde Buenos Aires el día 27 de Montevideo el 2.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Má-
 laga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veraoos. Regreso de
 Veraoos el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Valencia, el 13 de
 Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tene-
 rife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12
 para Bahamilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias,
 Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante
 el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de
 Palma y puertos de la costa occidental de África.
 Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de a Pe-
 ña Indios en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro,
 Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos
 Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón,
 Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene esta-
 blecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos
 atlánticos a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas
 se publican y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje
 a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado
 como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen tele-
 gráfico sin hilos.
 También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos
 del mundo, servicios por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española

Barcelona

BARONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Concedido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de
 la línea de Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera
 portuguesa y otras empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de
 Guerra y Arsenal del Estado, Compañía Transatlántica y otras empresas de
 navegación nacionales y extranjeras, Declaradas similares al Cardiff por el
 mirantazgo portugués.

Carbones de vapor. Menudo para Fragatas—Agglomerados—Bok para niños
 saldrigos y domésticos.
 Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, de Barcelona, o a sus agentes, en Madrid, D. Ramón Topete,
 Ocaso XII, 16.—SANTANDER, señores de Ángel Pérez y Compañía.—Gijón,
 Aguilas, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, D. Rafael Moral.
 Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

MANZANILLA

ROMANA

SELECCIONADA

REGULARIZADORA DEL INTESTINO
 ESTOMACA Y ANTIBIÓTICA

PREVENTIVA de la OBESIDAD
 MEDICACION NATURALISTA

Éidase en Farmacias, Droguerías, Coloniales, Cafés y
 Restaurants.

A. REYES MORENO; Abada, 5; Madrid

Quiere Vd. probarme la superioridad de los POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

sobre todos los demás?



1.- Los Polvos Calber son superiores a todos los demás preparados porque
 no contienen ningún principio vegetal como licopodio, féculas, polvos de almí-
 don, arroz y otros peores, no irrita el cutis y se ajustan por lo tanto a los acuerdos
 del Comité de Higiene.

2.- Porque no fermentan ni forman placas ni obstruyen la circulación de
 los poros como sucede con la mayoría de polvos de tocador que al cabo de tiempo
 dejan la piel áspera y ajada.

3.- Porque siendo una preparación ideal no puede compararse con ninguna
 otra y no tiene rival por lo tanto para los escocidos de los niños, irritaciones
 del cutis, rojeces, erupciones, sarpullidos, quemaduras del sol, picadu-
 ras de mosquitos, é higiene en general del cuerpo.

4.- Porque es tan sumamente higiénico y sano, que gracias a su envase espe-
 cial registrado legalmente, se evita el uso de la anti-higiénica y sucia boria y
 pueden emplearlo todas las personas de una familia sin el menor temor a que se
 contaminen.

5.- Porque quien haga una vida higiénica y quiera vivir largos años debe
 emplear los Polvos Calber, lo mismo en el cuerpo después de lavarse y del baño,
 como en la cara después de afeitarse, como en los pies y sobacos para evitar el mal
 olor del sudor, principio de microbios y enfermedades. Los más reputados
 doctores los recomiendan.

Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy a comprar
 varios botes de Polvos Calber que los usaré a diario.

De venta en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo

La experiencia demuestra
 que los chocolates y dulces
Matías López
 Son los mejores del mundo
 PEDIDLOS EN TODOS LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

¿TENEISTOS?
 DESPUES DEAR SIEMPRE
 LAS TAN COCIDAS Y ACREDITADAS
**PASTILLAS
 GUUNT**
 NO CONTIENEN OPIO, MORFINA NI COCAINA
 Y POR LO TANTO NO SON TOXICAS
UNA PASTILLA LA CAJA.
 En todas las farmacias y droguerías de ESPAÑA.
 Agentes en Santander: **DR. GONZALEZ Y CIA**
 (Antigua Compañía de S. M. BARCELONA)

EMPLASTOS perferidos en
 canes de fieltro
 rojo, é sus bayetas escaradas del DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de panto y traspanto

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de las piernas

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de los brazos

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de los pies

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de los dedos

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de los ojos

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de los oídos

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de los labios

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de los pechos

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de los muslos

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de los talones

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de los dedos de los pies

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
 CURAN las úlceras de los dedos de las manos

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR LUSTRADA PARA 1923

500 páginas de texto. Precio de 1.000 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de Navidad. Participación gratis en el sorteo de 26.478 pesetas de la Lotería de Navidad.

Es rústica, 1,50 pesetas. Encuadernada, 2 pesetas.

Servicios públicos

SERVICIO DE TREN

SANTANDER-MADRID
 Correos.—Salidas de Santander a las 10'27, para llegar a Madrid a las 8'40.
 Salida de Madrid a las 17'25, para llegar a Santander a las 8.
 Mirlos.—Salida de Santander a las 7'23 para llegar a Madrid a las 6'40.
 Salidas de Madrid a las 7'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BILBAO
 Salidas de Santander a las 8'15 y 16'45, para llegar a Bilbao a las 12'05 y 20'38.
 A las 17'35 saldrá el mixto discrecional para Marrón-Ampuero, a donde llegará a las 19'32.
 Salidas de Bilbao a las 7'40 y 16'50, para llegar a Santander a las 11'35 y 20'40.
 A las 18'10 saldrá un tren mixto discrecional para Carranza, a donde llegará a las 20'21.

SANTANDER-LIÉRGANES
 Salidas de Santander a las 8'55, 12'15, 14'55 y 19'40.
 Salidas de Liérganes a las 7'25, 11'20, 14 y 18'20.

SANTANDER-ONTANEDA
 Salidas de Santander a las 11'15 y 18'20.
 Salidas de Ontaneda-Alceda a las 7'28 y 14'28.

SANTANDER-TORRELEVEGA-CABEZÓN-LLANES
 De Santander a Llanes a las 8, 12 y 16, para llegar a Llanes a las 11'39, 15'30 y 19'30.
 El tren de las doce es el único que admite viajeros y equipajes con destino a las líneas de los Económicos de Asturias y Langreo.
 De Santander a Cabezón a las 18'40 para llegar a Cabezón a las 20'28.
 De Santander a Torrelevéga (jueves, domingos o días de mercado) a las 7'20 para llegar a Torrelevéga a las 8'28.
 De Llanes a Santander a las 7'55, 12'40 y 16'10, para llegar a Santander a las 14'23, 16'09 y 19'42.
 El tren de las 12'40 admite los viajeros combinados, procedentes de las líneas de Económicos de Asturias y Langreo.
 De Cabezón a Santander a las 7'15, para llegar a Santander a las 9'01.
 De Torrelevéga a Santander (jueves, domingos o días de mercado), a las 12'05. Llega a Santander a las 13'02.

SANTANDER-PEDREÑA-SOMO
 De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y a las 9.
 De Santander para Pedreña y Somo a las 12'30 y 15.

SERVICIO POSTAL
 Horas de reparto de correspondencia y servicio de oficina
 Imposición y retiración de valores declarados y paquetes postales, de 9 a 13'30
 Certificados de 9 a 13'30.
 Giro postal de 9 a 13.
 Imposiciones, Caja de Ahorros y rein-
 tegros (excepto los viernes), de 9 a 13.
 Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada de 9 a 11.
 Lista y Apartados: de 8 a 8'30 y de 10 a 10.
 R. parte a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y mixto de Llanes, 12'47.—Correo de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, 18'30.
 Los domingos se hace solamente el reparto a las 12'30.

OFICINAS PUBLICAS
 Aduana: de nueve a una y de tres a seis.
 Ayuntamiento: Plaza de Pi y Margall de nueve a una y de cuatro a seis.

Por 10 pesetas mensuales
 se enseña a cortar y confeccionar prendas de vestir, de señoras y niños, Gran Método Francés, con bases fijas y sencillas; pudiéndose aprender has-
 ta las niñas de corta edad en 2, 3, 4 meses, según condiciones de la alumna.
 Concordia, 24, 1.
La Atalaya
 Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander

SERVICIOS DEL MAR Y DE LOS VIATOS
José del Río Sainz
 PRECIO, TRES PESETAS
 De venta en la Librería General, Bo-
 levard de Amós de Escalante, y en la del
 señor Entrecanales, calle de la Blanca.
SANTANDER
 Est. Típ. de LA ATALAYA
 San Francisco, 22